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A beírások mindenütt megtörtén
tek, az előadások mindenütt megkez
dődtek. Tiz hónapi gondozás végett 
újra a tanítók és tanárok kezébe kerül
tek a gyermekek, a kik pihent erővel 
foghatnak munkához. A szülők remény
ségei ilyenkor duzzadoznak s ha kérőbb 
egyiket-másikat csalódás éri, bűnbakjuk 
mindig ott van az iskola. Pedig eg^kis 
elmélkedés mellett könnyen rájöhetnek, 
hogy az előforduló balesetek súlyát 
első sorban nekik, aztán gyermekeik
nek s csak utoljára az iskolának kell 
hordozniok.

A szülő felelőssége ott kezdődik, a 
mikor gyermekét iskolába adja. Elö- 
készitette-e jól fia szellemét a tanulásra ? 
Megnevelte-e a gyermek lelkét a köte- 
lességteljesités tudatára ? Beleoltotta-e 
a tudományok, a tanárok, az iskola 
iránt való tiszteletet? Adott-e a gyer
meknek még odahaza elég alkalmat

arra, hogy lelke fogékony legyen a 
könyvek tanulságai és szépségei iránt ? 
Mert az kétségtelen, hogy azok a 
gyermekek, a kik a szülői házból lelki 
és szellemi kincsekkel felruházva kerül
nek az iskolába, ott mindig megállják 
a helyüket. Ám az odahaza rakonczát- 
lan, durva érzésű, tekintélyt nem ismerő, 
képek, könyvek, természet és emberek 
iránt soha nem érdeklődő gyermekek 
szinte elvesznek az iskolára nézve. E 
tekintetben tehát a szülőktől függ, hogy 
gyermekük vértezetten kerüljön oda, a 
hol a tanulás, az élet harczára való 
előkészülés nagy munkája folyik.

De ezzel szemben mit látunk a 
társadalomban ? Azt, hogy legelőbb a 
szülőket kellene nevelni arra, hogyan 
neveljék gyermekeik *t ? Sokan nincse
nek azzal tisztában, hogy gyermekük 
jövendője majdnem kizárólag az ő 
kezükben van. Mindig szánom az olyan 
szülőt, a ki elkeseredetten mondja, hogy 
az ő fia rossz és nem akar tanulni. 
Szánom, de nem, mivel ilyen baja van 
a fiával, hanem, mert a bajnak ő az

oka és nem látja. A gyermek hanyag
sága, könnyelműsége és rakonczátlan- 
kodása miatt egyetlen szülőnek sem 
volna szabad panaszkodnia, mert min
den panasz az ó mulasztásának súlyát 
növeli.

Így a tanév elején is szomorú a 
tapasztalat, főkép Brassóban. A vidéki 
szülők legnagyobb része arra fekteti a 
súlyt 'gyermeke elhelyezésénél, hogy 
mennél olcsóbb helyre kerüljön lakni, 
kevésbbé arra, hogy ott,, kényelmesen 
is tanulhasson és erkölcsi tisztasága 
megóvassék. Sok szülő azt sem tartja 
érdemesnek, hogy magasabb osztályba 
járó fiát személyesen Írassa be, pedig 
ilyenkor érintkezvén igazgatóval, taná
rokkal, hasznos felvilágosításokat kaphat 
a fiára nézve. Megnyílik a tanév az 
iskolák megnyitó ünnepséget rendez
nek, de van-e szülő Brassóban, a ki 
ez iránt érdeklődik ? Pedig a tanuló
ban nagyban neveli az iskola tiszte
letét, ha látja, hogy ez iránt apja, anyja 
is érdeklődik.

De a legnagyobb baj mégis az

A „Brassói tapos“ tárcsája.

A psychologus.
A „Brassói^Lapok.“ eredeti tárczája.

A nőkérdés igen fontos kérdés és a 
nőkérdéssel már sokat foglalkoztam. Nem
csak leányokkal, hanem asszonyokkal és 30 
éves korukig in és exclusive.

Különben pedig a nőkérdéssel rajtam 
kívül még más tudósok is foglalkoztak : Be- 
bel, Ibsen, Stein stb. Sajnálatomra azonban 
ki kell jelentenem, hogy mindazokkal, kik 
jelzett thémát tanulmányozásuk tárgyává 
tették, ellenkezésben állok. Míg ugyanis 
fentnevezettek és a legtöbb tudós azt vitatja, 
hogy a nőnek nincs elég joga, addig én ál
lítom, hogy igenis túlságosan sok van. To
vábbi emancipatióról pedig absolut szó 
sem lehet.

Nem beszélek a levegőből. Érveimet a 
világtörténelemből és egyébb hiteles forrá
sokból : sz erelmes levelekből, fiatal, kevésbbé 
fiatal és öreg férjek sajgó panaszaiból me
rítem. Megjegyzem, hogy itt nem külső tör
ténetről van szó; a nő belső életéről, szi

véről, leikéről akarok beszélni és tárgyila
gossággal e bámulatos világ megismerésének 
módjáról.

Azt hiszem mindezekből kivehették, 
hogy psychologussal van dolguk. Szerény
telenség ugyan, de kimondom: igen kiváló 
psychologus vagyok.

Eszközeim melyekkel kutatok: fő- és 
segédeszközök.

Megmagyaráznám töviről hegyire, hogy 
és mikép járok el vizsgálódásaim közepette; 
tekintettel azonban arra, hogy speciális dol
got akarok megvilágítani, gyakorlati műkö
désem egyetlen esetével kell foglalkoznom. 

# **
Volt egyszer, hol nem volt, a fő, hogy 

igaz volt: volt egy nagyon szép szőke lány, 
a ki nekem igen-igen tetszett. Különben nem 
csoda. Ugyanis bolond, ki nem gyönyörkö
dik a mosolygó bimbón és kinek nem szép 
a ragyogó Venus csillaga ?

Ez a szőke kis leány felszólított egy
szer, hogy ondanék véleményt az ő belső 
tulajdonságairól, érzeltűeiről, hajlamairól stb.

Felkért pedig olyképen, hogy a sze
membe nézett és szólt:

— Uram, hallom, hogy ön psycholo- 
i giával foglalkozik.

— Igen, feleltem hidegen, a hogy egy 
tudóshoz illik.

Ö még jobban szemembe nézett és 
folytatta:

— Legyen szives tehát édes aranyos 
tudós uram véleményt mondani az én lelki 
világomról . . . főkép a szivemről . . .

— Szívesen. És megkínáltam üléssel e 
Leült.

Kivettem a czeruzámat és — annak 
rendje-módja szerint — végig akartam huzni 
néhányszor az orracskáján. Előbb azonban is
mét annak rendje módja szerint szemébe 
néztem.

Lehet, hogy egy kissé kipirultam, egyéb
ként ugyhiszem nem néztem semmivel más
kép, mint a világ többi tudósai. De az én 
közegem hirtelen felugrik.

— Uram, — kiált — én félek öntől! 
Ön 1 Ön I

— Ne féljen semmit kisasszony, sőt fel
kérem maradjon egészen nyugodtan, ha azt 
akarja, hogy a tanulmány sikerüljön.

Ezzel karján fogtam és gyöngéden 
visszaültettem a székbe. Közben egészen kö
zel értem hozzá, a mi kétségkívül ha
tott rám.

A „Brassói Lapok“ nyomdája Szept. 29-től Kapu-utcza 60. sz. a. lesz.
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hogy a szülők nagyrésze egész éven 
át feléje sem megy az iskolának. Ren
desen megvárja az évharmadi értesítőt, 
ha az rossz megcsóválja a fejét s tovább 
nem törődik semmivel. Ha az év végén 
aztán a fiú rosszul áll vagy épen meg
bukik, akkor jönnek a szülők és men
teni iparkodnak. Pedig egyedül csak 
rajtuk állt, hogy a megintések idején 
gyermeküket helyes módon a mulasz
tottak pótlására serkentsék. Nincs hasz
nosabb a fiú előhaladására nézve, mintha 
a szülő folytonosan és melegen érdek
lődik tanuló fia sorsa iránt. A tanár 
mindenkor hasznos megjegyzéseket tehet 
sőt a házi nevelés dolgában üdvös út
mutatásokat is adhat, a szülő mindenről 
informálva van, a gyermekeknek pedig 
okvetlen imponál annak a tudata, hogy 
szülő és tanár állandó érintkezésben 
vannak. Soha nem szabad azonban szem 
elől téveszteni, hogy a legjobb nevelő 
iskola a szülői házsa mit ott el
mulasztottak, azt az iskolában nagyon 
nehéz pótolni.

A tanulók felelőssége egy a szülő
kével az iskolával szemben, de mert 
gyermekek, a felelősség súlyát nem 
viselhetik.

Az iskola maga főkép tanítani van 
hivatva s e tekintetben brassói iskoláink 
első helyen állanak. Hogy az ifjúság 
helyes nevelése tekintetében is tudná
nak elfogadható eredményt felmutatni, 
azt kevésbbé mondhatjuk. A brassói 
diákságban kevés a kedély, a tempe
ramentum, a humánus és hazafias érdekek 
iránt való lelkesedés, a tanárok tiszte
lete, az iskola szeretete. Ennek a fele
lősségét pedig az iskolának kell vi
selnie.

De a komoly tudós sohasem hagyja el 
a hideg ész talaját.

Ittam hát egy pohár hideg vizet. Ez 
alatt a közegem is nagyon elpirult. Nem tu
dom mit gondolhatott magában, de csípőre 
tette két kezét, mereven szemembe nézett és 
háromszor egymásután nagyot sóhajtott.

Szükségesnek láttam megnyugtatni.
— Kedves kisasszony — szóltam — 

ugylátom ön megijedt. Igazán mondom 
semmi oka rá. Talán a tekintetemtől fél ?

— Nem szólt semmit.
— Nem néznék önre oly merev te

kintettel, ha máskép lehető volna a tanul
mány. Látja kérem ez a nézés egész mes
terségem alapja. A vizsgálónak bele kell ha
tolnia tekintetével a közeg leikébe, a beha
tolt sugárnak ott benyomásokat kell okoz
nia ; a benyomások hatásokat szülnek, me
lyeket a behatolt sugár felfog és visszatük
röződve a vizsgáló leikébe visz. Itt aztán 
ítéletté válik.

Teszem azt én most az ön szemébe 
nézek. (Ezzel erős tekintetet vetettem rá.)

— Érez-e most valami hatást, kérdez
tem ?

— Nem érzek semmit.
— Most sem érez ? — És még erő

sebben tekintettem szépségesen ragyogó két 
-zemébe.

Hangok.
Brassó, szept. 7.

(Dsk.) A fajtán túlról, abból a tábor
ból, hol a vad üvöltést már megszoktuk a 
legösszhangzóbb muzsikaszónak venni, hangok 
emelkednek, a melyek majdnem minden át
menet nélkül olyannyira édesek, hogy kez
dünk tőlük megijedni.

A «Vaterland», az osztrák klerikálisok 
pártközlönye, mely annyira ment volt a kor
mányunk s nemzeti konszolidátiónk iránti 
gyűlöletben, hogy a lokális néppártnak, 
a nyilvánosság majdnem teljes ^kizárásá- 
val megjelenő lapját is túlszárnyalta, 
egyszerre kitudja micsoda magába téréstől 
megkapatva, minden dicsőséget zeng kor
mánynak s parlamentnek pártkülömbség nél
kül. Kijut a dicséretből a magyar pártok va
lamennyijének azért s azon az alapon, hogy a 
kiegyezés válságában nemes magatartást ta
núsítottak s kemény leczkét adtak az osz
trák pártoknak, hogy akkor, a mikor a mo
narchia létkérdéséről van szó, mily méltó
sággal és államférfim bölcseséggel kell a 
parlament súlyát és tekintélyét érvényesíteni 
és megőrizni.

Mindezt arról az oldalról talán a leg- 
kevésbbé vártuk volna s csak megegyezünk 
az osztrák közvélemény magatartásával, 
mely e majdnem kimagyarázhatlan fordulást 
a megdöbbenés vegyes érzelmeivel togadja 
és taglalja.

Mindenesetre bizonyos, hogy mélyen 
fekvő, rejtett indokai lehetnek ez óriási for
dulatnak s bár azok mindeddig nem ismere
tesek előttünk, nem vélünk csalódni abban 
a föltevésben, hogy az okok nagyon 
mag assan keresendők.

Annyi bizonyos ugyanis, hogy a ki
egyezés körül folyó áldatlan viszálykodás, 
mint már erre több Ízben egyenesen rámu
tattunk, a mily mértékben ártalmára van a 
monárchia nagyhatalmi megbízhatóságának 
és jelentőségének az ország és jövőjéért ag
gódó uralkodóháznak s annak tekintélyének 
ép oly kárára van.

Az is bizonyos, hogy (bár ezáltal tá-

— Nem érzek semmit.
Be kell vallanom, hogy gyakorlati mű

ködésem ritka esetével állottam szemben. 
Úgy éreztem, hogy nagyon melegem van, 
úgy éreztem, hogy objektivitásom veszélyben 
forog.

No de a komoly tudós sohasem hagyja 
el a hideg ész talaját. Ittam még egy pohár 
vizet és összeszedve minden erőmet sz'ól- 
tam : kisasszony! — kérem ugyanis — 
esetleg . . .

— Úgy látszik ön zavarban van, feleli 
az én kis csintalan közegem e szavakra — 
Úgy hiszem már 2 pohár vizet tetszett inni, 
de véleményét még egyszer sem hallottam.

— De kedves kisasszony, tessék te
kintetbe venni, hogy igen complikált esettel 
állunk szemben ... In concreto-abstracto, 
akarom mondani idealiter. Jolán mosolygott 
és olyan tekintettel nézett rám, hogy lel- 
kemre mondom, úgy éreztem cserben hagy 
minden tudományom.

Még egy szó, még egyetlen izzó te
kintet abból a két fekete szemből-megraga- 
dom, átölelem, megcsókolom. Végtére a 
legkomolyabb tudósnak is van vére, van 
lelke s szive 1

(Vége következik.)

volról sem akarjuk érinteni a legalkotmá
nyosabb s legszeretettcbb király hajlamait, 
melyek félszázad alatt a közszeretet próbáját 
fényesen kiállották) az uralkodóház irányadó 
tagjai, akár katholikus érzületüktől vezérel
tetve, akár pedig meghatva a katholikus pár
toknak egészen az aulikusságig menő király- 
hűségétől, e pártok vezérférfiait mindenkor 
jóakaró kegyességgel tüntették ki.

Az is bizonyos, hogy e legmagassabb 
kegyet csak úgy lehet meg is tartani, ha és 
a mennyiben akkor, a mikor a legnagyobbak 
a maguk érdek és érzelem parancsolta meg
győződésüket kifejlésre juttatták valami mó
don, azzal nem lehet, nem szabad szembe- 
szállani, sőt annak szolgálatába kell állani 
esetleg a legnagyobb következetlenség jo
gos vádjának árán is.

Tovább nem is szándékozunk menni a 
következtetésben s még azt is a szives ol
vasóra bízzuk, hogy a mi saját külön nép
pártunknak önmagával való jótehetetlensé
gét, mely lehet születet is lehet szenvelgett 
is a kiegyezés kérdéseiben, mire magyarázza? 
Mig a néppárt szabad folyást enged a do
lognak. a nemzeti párt minden gyűlésén azt 
határozza, hogy a jövő gyűlésen fog hatá
rozni, mert ama bizonyos perron-jelenet 
után a polgári házasság kérdéseinek vajúdásai 
közepette, voltaképen soha azt sem tudja 
mit határozzon ?

Mi csak egyet akarunk konstatálni rö
viden, s ez az, hogy a . Deák nagy müve 
óta, különösen annak megtartásában nagyobb 
sikere nem volt egyetlen miniszterelnöknek 
sem, mint br. Bánffynak. Legádázabb ellen
ségei is kénytelenek ezt elismerni, mert úgy 
a legfelsőbb helyekről, mint legalulról_a köz
vélemény erre az álláspontra kénysze
ríti Őket.

Mit is mond csak a «Vaterland», mely 
eddig a legválogatottabb piszkok nélkül ha
sábjaira se bocsájtotta magyar parlamenti 
politikus nevét? Szóról-szóra ezt írja:

«Mindenekelőtt a koronának, a közös 
minisztereknek, s mint hiteles forrásból érte
sülünk a magyar miniszterelnök feltétlenül 
loyalis szándékainak s törekvéseinek köszön
hető, hogy a monarchia a legutóbbi harczokból 
szerencsésen kibontakozott!»

Még megérjük, hogy ’hiteles forrásból 
legközelebb arról is értesülünk, hogy a nép
párt beleolvadt a szabadelvű pártba, a mi
től az Isten úgy az országot, mint a sza
badelvű pártot mentse meg !

Mert jó eszünkbe tartani a magyar köz
mondást, hogy «kutyából soha se lesz 
szalonna 1»

A szász-hermányi mandátum,
Brassó, szept. 7.

Ezen a czimen a kolozsvári »Magyar 
Polgár« ma érkezett száma a követke
zőket írja a szász-hermányi képviselő
választásról :

Rövid két hét alatt másodszor lepték 
meg a világot múlt pénteken a barczasági 
szászok, bölcs önmérséklésen alapuló teljesen 
korrekt maguktartásával.

Az a kellemesen megnyugtató benyo
más, a melyet a Honterus ünnepének minden 
tüntetéstől ment és politikai tekintetekből 
általában nem kifogásolható lefolyása Brassó 
város és Brassó vármegye magyarságának 
az utóbbi idők politikai izgalmai által meg
lehetősen felzaklatott kedélyére gyakorolt,
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még nem múlt el, a midőn gróf Bethlen 
András, a szász-hermányi választókerület 
országgyűlési képviselője, a választókerület 
és az egész megye lakosságának — vallás 
és nemzetiségi különbség nélkül — mély fáj
dalmára a múlt hó végén elhunyt; mind
azonáltal még a legvérmesebbek sem remél
ték azt, hogy a szászok, a kiknek a száma 
a szász-hermányi választókerületben körül
belül kétszeresen meghaladja a magyar vá
lasztókét, beleegyezzenek abba, hogy a 
Bethlen gróf halálával gazdátlanná vált man
dátum újból magyar ember kezébe kerüljön. 
A jelenlegi politikai helyzet, a szászok közt 
uralkodó hangulatnál fogva, ez teljesen ki
zártnak látszott.

Csak egy ember nem tartotta ezt ki
zártnak, a vármegye főispánja : ürmösi Maurer 
Mihály cs. és kir. kamarás, a ki soha, a leg
nehezebb napokban sem adta fel a reményt, 
hogy a szászokkal szemben követett egyedül 
helyes politikának, a béke politikájának, a 
melyet gróf Bethlen András inaugurált fő- 
spán korában, végre is meg kell teremnie a 
maga jó gyümölcseit és a ki soha sem fáradt 
ki a magyarok és szászok között az ellen
tétek kiegyenlítésén munkálni, habár ezen 
hazafias törekvése sokkal kevesebb elismerést 
szerzett neki, mint a mennyit ellenkező irányú 
látszólagos sikerrel arathatott volna, ha a 
saját dicsőségének akart volna szolgálni és 
nem a helyesen felfogott, de nem mindig 
népszerű közérdeknek.

És a főispán nem csalódott. A szász 
néppárt barczasági választmánya múlt pén
teken tartott ülésében, daczára a zöldek iz
gatásainak, kimondotta, hogy a legutóbbi 
képviselőválasztás alkalmával létrejött azon 
megegyezést, a mely szerint a vármegye négy 
választókerülete közül a szászhermányi vá
lasztókerület a magyaroknak engedtetett át, 
még mindig fenállónak és erkölcsileg köte
lezőnek tartja, daczára annak, hogy a szá
szok politikai magatartása a viszonyok kö
vetkeztében megváltozott és ebből folyólag a 
szászhermányi választókerületben magyar kép
viselőjelölt megválasztását fogja támogatni, 
azon kikötéssel azonban, hogy ez a magyar 
képviselőjelölt szabadelvű kormánypárti prog
rammal lépjen föl. A képviselőjelölt szemé
lyére nézve nem történt megállapodás, ha
nem felhatalmaztatott a választmány elnöke, 
hogy e tekintetben a vármegye főispánjával 
érintkezésbe lépjen és vele egyetértő meg
egyezést létesítsen.

Ezen határozat szerint tehát bizonyos
nak kell tekintenünk azt, hogy a szász-her
mányi kerület mandátuma olyan egyén ke
zébe fog jutni, a ki magyar és a kormány
pártot támogatja, habár a zöldek, a kik a 
választmány ezen határozatával természetesen 
a legnagyobb mértékben elégedetlenek, el
lenjelöltet szándékoznak fölléptetni.

A mint azonban eddig még sehol sem 
volt képes a zöldek jelöltje győzelemre jutni, 
úgy biztosra vesszük, hogy a szász- hermányi 
kerületben is el fog bukni.

Az egész vármegyében a legnagyobb 
megelégedést keltette a szász néppárt bar
czasági választmányának ezen magatartása és 
habár első sorban méltán tulajdonitható az 
érdem azoknak a szász vezetőknek, a kik 
ezen befolyásukat ilyen magatartás tanúsítása 
érdekében érvényesítették, mindazonáltal telje
sen igaza van azon barát és ellenség ajkáról 
széliében és hosszában hallható vélemény
nek, a mely szerint a Honterus-ünnepének 
lefolyása és a szászok pénteki határozata két

újabb levél azoknak a szép sikerek koszorú
jában, a melyek Maurer Mihály főispán ha
zafias 'működését már eddig is koronázták.

HÍREK.
Brassó, szept. 7.

ILjr* Lapunk jöv3 száma a közbeess 
ünnep miatt pénteken jelenik meg.

— Szász-Hermány és a szász lapok. 
A szász néppárt barczasági kerületi választ
mányának múlt pénteki határozatáról, a mely 
szerint a szász-hermányi kerületben magyar 
képviselőjelölt támogatását mondotta ki neve
zett választmány, a Kronst. Tageblatt hétfői 
száma vezérczikkben emlékezik meg és a 
többek között nagyon helyesen Írja azt, hogy 
a szász néppárt barczasági kerületi választ
mányának becsületére válik ez az elhatározás 
és a mellett politikai tekintetben is tisztes- 
teséges és okos és egyedül helyes. Egészen 
ellenkező állást foglal el a «Kronst. Zeitung«. 
Azt írja, hogy a kormánypártból való ki
lépés után, a szászok és a főispán közt létre
jött pactum kötelező ereje megszűnt. Eleitől 
kezdve tudtuk, hogy a »Kronst. Zeitung« 
boszankodni fog a pénteki határozatért és az 
se uj előttünk, hogy neki a tisztességről 
egészen más fogalmai vannak mint a tisztes
séges embereknek. Egyébiránt ígéri a Kronst. 
Zeitung, hogy még visszatér erre az ügyre.

— Pildner Ferencz beszámolója. Pild- 
ner Ferencz, a kőhalmi választókerület or
szággyűlési képviselője hétfőn tartotta meg 
alsó rákosi választói előtt beszámolóját. 
Az érdekes beszámoló beszédről, a melyre 
mi is vissza térünk még, a fővárosi lapok a 
legnagyobb dicsérettel Írnak.

— A szászhermányi választás. Az 
«Egyetértés» ma érkezett számában azt olvas
suk, «hogy a szászhermányi kerületre eddi- 
gelé nyolez kormánypárti jelölt pályázik, köz
tük gróf B e t h 1 e n Ödön is, a ki már volt 
képviselő a magyar országgyűlésen.» — Kár, 
hogy az Egyetértés nem nevezi meg a más 
hét jelöltet is.

— Circus Henry. Ma este Henry igaz
gató tiszteletére rendkívül érdekes és fényes 
kiállítású tisztelet-estély lesz. A változatos 
műsor 16 pontból áll. Holnap csütörtökön este 
B a r k e r Alfrédnak a circus legügyesebb 
bohóczának lesz a jutalomjátéka, a mely al
kalommal ő teljes műsorát fogja bemutatni. 
A derék művész mint tornász, mint tánezos, 
mint mülovar fogja szórakoztatni a közön
séget, azonkívül elővezeti idomított szama
rait, kutyáit és malaczát. A kedveltségnek 
örvendő Auguszt jutalomjátékát ajánljuk a 
közönség figyelmébe.

— A petróleum drágulása. Az uj petro- 
leum-kartel e hónap elsején már megkezdte 
tevékenységét. Az uj kartel, melybe vala
mennyi magyarországi és ausztriai gyár be
letartozik, rendkívül szigorú feltételeket álla 
pitott meg minden tekintetben és szoros el
lenőrző szervezetet létesít az összes gyárak 
eladási működésének felügyeletére. A kartel 
határozmányai nemcsak a területet és ela
dást kontingentálják, hanem az árakat is. 
A kartel működése már is élesen nyilvánul 
az árak drágulásában; a kartel létrejötte óta 
16.50 forintról 19 forintra emelkedett a pet
róleum ára s legközelebb újabb drágítás tör
ténik 21 f o r i n t r a.

— T. Olvasóink szives figyelmébe ajánljuk 
Hölzel és Hacker elsőrangú férfi, női- és 
gyermek-czipőraktárát (Budapest, VII. Erzsé-

bet-körut 58, a Royal szállodával szemben), 
hol a legdivatosabb és legjobb minőségű 
czipők állandóan nagy választékban, szolid, 
tartós kivitelben jutányosán vásárolhatók.

— Keleti J. hírneves budapesti ortho- 
paediai müintézet-tulajdonos IV. Korona- 
herczeg-utcza 17. szám alatti üzlethelyiségét 
megnagyobitotta és oly fényesen, mintasze
rűen rendezte be, hogy az egész monar
chiában az első helyet foglalja el. Elsőrangú 
orvosi tekintélyek is elismerik, hogy Keleti 
orthopaediai müintézete, — hol cs. és kir 
szab, sérvkötők, mülábak, mükezek, járó és 
nyujtókészülékek, egyenestartók stb. mérték 
szerint jótállás mellett készítetnek, a legké
nyesebb és legmagasabb igényeket is ki
elégíti.

Táviratok.
A „Brassói Lapok“ eredeti táviratai

Budapest, szept. 7. A Ház mai ülésén 
Bánffy miniszterelnök napirendjavaslata fölött 
folytatták a vitát.

Gullner Gyula Gajári tegnapi beszédé
vel polemizálva azt mondja, hogy a kormány 
frivol játékot űz s a szabadelvüpárt mindent 
megszavaz, hogy a hatalmat biztosítsa.

Horánszky kijelenti, hogy pártja nem 
szavaz meg semmiféle napirendet, mig a 
kormány a kiegyezésről nem nyilatkozik.

Pulszky Ágost az ellenzék lármája köz
ben fordul a baloldal szónokai ellen s fejte
geti, hogy az ellenzék azon elhatározása, 
hogy a napirendet nem fogadja el, a tár
gyalásokat lehetetlenné teszi s Magyarorszá
got azon ország szomorú sorsára juttatja, a 
melynek képviselete munkára képtelen. (Hen- 
taller közbekiált: Nyílt absolutismus kedve
sebb nekünk 1) Pulszky szerint a kormány 
programmja világos és már többször körvo- 
nalaztatott. Most a combinatióktól tartóz
kodni kell és abszurdum a kormánytól prog- 
rammot kérni azon eshetőségre, mely talán 
nem is áll be. Tökéletesen tisztán áll a kor
mány által követett ut. Először lehetőleg a 
gazdasági vámközösség épségben tartása a 
mennyire a törvény megengedi és pedig kü
lönösen a külfölddel szemben, másodszor 
Magyarország érdekeinek megóvása az ön
álló rendelkezés alapján. A kiegyezési javas
latok ellenzését a szélsőbal részéről érti, de 
a többi pártokéról nem. Figyelmezteti az el
lenzéket, hogy szándéka a parlament mun
kaképességének meghiúsítása, illetőleg nem
zeti szerencsétlenség. (Beszéde végén jobbról 
éljen, balról hoch kiáltások hangzanak.)

Rakovszky István beszéde szerint a 
miniszterelnök már akkor elárulta a hazát, 
a mikor azt mondta, hogy az önálló vám
terület katasztrophát jelent Magyarországra.

Paris, szept. 7. A »Figaro« szerint a 
revíziót a tegnapi minisztertanácson elvben 
egyhangúlag elfogadták. A »Matin« szerint 
Henry hamisításának felfedezésekor a had
ügyminisztériumban megindított vizsgálat bi
zonyos vétségeknek vezetett a nyomára, 
melyekben állítólag a vezérkar több tisztje 
részes.

Páris, szept. 7. Zurlinden az uj had
ügyminiszter a Cavaignaccal tartott tanács
kozás után közölte a dolgot a miniszte
rekkel.
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Még csak 2 napig.

circus HENRY
a Kolostor-utc^a előtt.

Elsőrangú társulat
80 személlyel 80p Blondin elefánttal 60 lóval 60

•gr saját vonós zenekarral.
A eircusépület az újkor minden követelményeinek megfelel 

légszesszel világává, vízmentesen födve van, úgy hogy az elő
adások minden időben megtarthatók.

Csütörtökön, szept. 8-án délután két előadás 
$5 órakor külön 

tanuló és gyermek előadás 
tetemesen leszállított bemeneti díjjal:

Zártszék 30 kr., I-ső hely 20 kr., Il-ik hely 15 kr.,. állóhely 10 kr. 
Felnőttek fizetnek :

zártszék 60 krt., I-ső helyen 50krt, lí-ik hely 30 krt., állóhely 20 krt.

Ezen előadás ép oly dústartalmu, mint az esti

Értesítés.
A Gizella egylet és Ö. cs. és kir. fensé

ge, József főherczeg védnöksége alatt levő 
Első Biztosió Intézet katonai szolgálat esetére 
incassója f, évi szept. Létől kezdve Fekete u, 
7 sz. a, földszint balra 1-sö bejáratnál van. A 
nyugták naponta d. u. 2—3 óráig válthatók be 

Ugyanitt biztosításra bejelenthetők leányok 
0—12 éves korig, fiuk 0—13 éves korig.

Blondin csoda-elefánt.
Tréfás némajáték.

Halste 8 órakor

Mi dohányzók
ezennel nyilvánosan kijelentjük és köztudomásra adjuk, hogy egy 
jó pipadohányt csak a „Mörathon“ vegyítésével lehet elérni.

Mi a Mörathon“?
A „Mörathon“ egy aromatikus növény-vegyitő szer, a mely 

a dohánnyal vegyítve, a füstnek egy fenséges szagot kölcsönöz, 
az ártalmas nicotint eltávolítja e ez által igen egészséges.

Dohányzók! Kísértsétek meg, kérjetek „Mörathont“, mert 
aki egyszer megkísértette, az többé „Mörathon“ nélkül nem 
tud dohányozni.

Dohánytőzsdék kivételével mindenütt kapható, a hol raktár 
nincsen 1 frt 26 krtól kezdve utánvétel mellett küld

IVTörathi droguista 
a „Biberhez“ Gr^cz.

Isniételárusitóknak igen jövedelmező.
Egy eredeti csomag 30 kr. Egy próba csomag 10 kr. Szám

talan elismerő levél.
Főraktár:

362 (1 — 5) Félix Griensteindi, Becs, I.
Sonnenfelsgasse 7. Telefon 1349. sz.

| Mindennemű nyomtatványok felvétele- |

T. ez.
Vau szerencsém a t. közönség b. tu- sq

Oummer Auguszt Mr. iBarker jutalomjátéka.
Humorisztikus műsor
Auguszt mint tánczos, mint tornász, mint ngió 6 lovon át, 

mint iskolalovar és idomított kutyáinak, szamarainak bemuta
tása. Szóval Auguszt mindenütt.

Pénteken utolsó előadás.

Hirdetés
A t. ez. kereskedő uraknak becses tu-

domására hozzuk, hogy a Karácsonyi

Kiss Matild féle üzletből megmentett áruk

csakis egészben, egy tétel alatt adatnak el.

Ajánlatokat elfogad

A bécsi biztositó Társaság 
föügynöksége Kolozsvárt.

â 
N 
(D

0

domására hozni, hogy helyben Kapu-utcza 
35. sz. a. papirnagykereskedésemet egy 
detail papír-üzlettel összekötve megnyitottam, 
hol miudeiiiiemü papirczikkeket igen olcsó 
árak mellett kiszolgálok.

Úgy helybeli mint a vidéki kereskedő 
urak figyelmébe ajánlom, hogy mindennemű 
csomagolópapírokból, papírzacskókból, író, 
levél és szekrény papírokból, színes és fehér 
borítékokból és egyáltalában mindennemű 
iskolai czikkekből mint irkák, rajzfiizetek, 
tollak, tollszárak, ironok, radirgumi, itató- 
papir, vonalzók és rajzeszközökből nagy 
raktárt tartok és a legelső gyárakkal lévén 
összeköttetésbe fenti czikkeket ép oly árban 
tudom számítani mint azt akár Budapestről 
akár Bécsböl nagyobb mennyiségben szereznék 
be és uznn előnyük van, hogy bármily kis 
mennyiségben is kiszolgálok a mennyiben 
azt mindennap nálam beszerezhetik.

Szives pártfogásukat kérve biztosítva min
den tekintetben a szolid és pontos kiszolgálásra.

Kiváló tisztelettel
WSIS2FJBIUBB J.

Elvem: pontos és szolid kiszolgálás.

o 
cz> 
CP 
FF

CC 
=5

o w

N

© 
£S
X 
N

M
B

Hirdetéseket felvesz a
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